

中国环境报

主管：中华人民共和国环境保护部

6859期
今日8版

2016年9月
星期五
农历丙申年八月初二

02



主办出版发行：中国环境报社

国内统一刊号：CN11-0085
邮发代号：1-59
中国环境网：WWW.CENNEWS.COM.CN

七部委发布指导意见指导绿色金融发展

激励更多社会资本投向绿色产业

据新华社电 经国务院同意，中国人民银行、财政部、环境保护部等七部委近日联合印发了《关于构建绿色金融体系的指导意见》(以下简称《指导意见》)。随着《指导意见》的出台，我国将成为全球首个建立比较完整的绿色金融政策体系的经济体。

《指导意见》强调，构建绿色金融体系的主要目的是动员和激励更多社会资本投入到绿色产业，同时更有效地抑制污染性投资。构建绿色金融体系，不仅

有助于加快我国经济向绿色化转型，也有利于促进环保、新能源、节能等领域的技术进步，加快培育新的经济增长点，提升经济增长潜力。

《指导意见》提出了支持和鼓励绿色投融资的一系列激励措施，包括通过再贷款、专业化担保机制、绿色信贷支持项目财政贴息、设立国家绿色发展基金等措施支持绿色金融发展。

《指导意见》明确了证券市场支持绿色投资的重要作用，要求统一绿色债券界定标准，积极支持符合条件的绿色企业上市融资和再融资，支持开发绿色债券指数、绿色股票指数以及相关衍生品，逐步建立和

完善上市公司和发债企业强制性环境信息披露制度。

此外，《指导意见》还提出发展绿色保险和环境权益交易市场，按程序推动制修订环境污染强制责任保险相关法律或行政法规，支持发展各类碳金融产品，推动建立环境权益交易市场，发展各类环境权益的融资工具。

《指导意见》指出，支持地方发展绿色金融，鼓励有条件的地方通过专业化绿色担保机制、设立绿色发展基金等手段撬动更多的社会资本投资绿色产业。同时，还要求广泛开展绿色金融领域国际合作，继续在二十国集团(G20)框架下推动全球形成共同发展绿色金融的理念。

坚持绿色发展理念 强力推进污染治理

浙江：风景这边独好



◆本报记者晏利扬

烈日骄阳，走进生态名县安吉县，满目的青翠让人倍感清凉。

在天荒坪镇余村村，一群外国友人拿着相机拍个不停。“这里的一切都是绿的，实在是太美了，我要把这里的风景带回我的国家去，让更多人知道安吉。”来自澳大利亚的布鲁斯说。

这是“2016·美丽浙江——寻找外国人眼中的最美乡村”体验活动现场的一幕。让人很难想象的是，十多年前，这里还是一副满山飞沙走石、河泥淤滩的景象。

绿水青山蝶变金山银山

“灰尘满天”、“担惊受怕”，回忆起13年前的余村村，村民们用这两个词语来形容。

余村村位于天目山余脉余脉余岭脚下，上世纪90年代，山里优质的石灰岩资源让这里成为安吉县规模最大的石灰石开采区。

“全村280户村民，近半在矿山从事拖拉机运输、矿工、炮工等工作。石矿被村民称为‘命根子’。”余村村委会潘主任介绍说，当时，村里相继开发3座矿山，建成一座水泥厂，村集体年收入接近300万元，一度名列全县之首。

然而，石矿开采、水泥厂生产带来的漫天粉尘，不仅影响村民们的日常生活，也使村内的果树渐渐结不出果实，山笋也连年减产。

2003年，浙江省全面启动生态省建设。已将“生态立县”确立为全县发展战略的安吉县，也大力开展生态县建设工作。其中一项内容就是对矿山水泥行业的治理。痛定思痛后，余村村两委痛下决心，决定关停村里的矿山和水泥厂。

2005年8月15日，时任浙江省委书记的习近平来到余村村考察，首次提出了“绿水青山就是金山银山”的科学论断。



图为美丽的西湖。

龙巍摄/人民图片网供图

迷惘中的余村村人如醍醐灌顶。村里挤出所剩不多的集体资金修复冷水洞水库，拆除了溪边的所有违法建筑，并把竹制品家庭作坊搬进了工业区，统一生产、统一管理、统一治污。安吉县也将余村村划分为生态旅游、美丽宜居区、田园观光区3个区域，重新布局村民生活、生产与发展空间。

逐渐地，余村的环境美起来了。依托山林和山水资源，村民们开始发展农家乐等休闲产业。

看着村旁的溪水清澈起来，曾靠运输石灰赚钱的村民胡加兴在村里治水的基础上，又出钱请人进一步清理溪道、加固堤岸，打算搞漂流。

“当时没人看好我的旅游项目。”如今已是荷花山漂流景区总经理的胡加兴笑着说，第一年就有约1万名游客前来体验漂流。现在，来荷花山漂流的游客每年超过5万人，营业额高达两三百万元。旺季时，60多位村民在漂流景区工作，每人每月工资有5000多元。

如今，余村村逐步形成了旅游观光、河道漂流的休闲旅游产业链。全村现有农家乐床位500余张，年接待游客10万余人次。十多年来，全村三产从业人员从85人增至341人，集体经济年总收入从55万元增至304万元，人均年收入从7576元增至27667元。

从“卖资源”到“卖风景”，余村村的10年之变，恰是“绿水青山就是金山银山”科学论断最生动的印证。

五水共治见证家园变化

“那时的夏天傍晚，村里老老少少都泡在溪水里。我也常跟着去小溪游泳。”出生在“西施故里”——浙江省诸暨市的周泉说，然而后来他越来越少下河，“溪水被污染，岸上堆满垃圾，溪流中再无人影。”

2013年，浙江省委书记夏宝龙明确要打响治水攻坚战，以治水为突破口推动转型升级。同年12月，浙江省委作出决定，着眼于推动结构调整和产业升级，以治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水的“五水共治”为突破口，倒逼转型升级。“五水共治”，治污先行，治污水摆在第一位。

浙江省立下了治水的“三五七”目标，即：三年(2014~2016年)要解决突出问题，明显见效；五年(2014~2018年)要基本解决问题，全面改观；七年(2014~2020年)要基本不出问题，实现质的转变。

而第一年，则是全力以赴清理整治黑河、臭河、垃圾河“三河”，基本达到水体不黑不臭、水面不油不污、水质无毒无害、水中能够游泳的目标。

“有问题，找河长”。浙江省成立了由省委书记任组长的“五水共治”领导小组，6名副省级领导担任6条省级河流的河长。如今，已形成省级河长6名、市级河长199名、县级河长2688名、乡镇级河长16417名、村级河长

42120名的河长制体系。

誓改村庄池塘黑、臭、脏的面貌，让群众一口口清澈见底、可游泳的池塘，成了浙江省台州市路桥区“五水共治”工作的着力点之一。

为治好池水，施家村近200名村民自发捐款，筹集池塘整治资金30余万元。同时，村两委班子和村民还积极参加义务施工，从对池塘的淤泥进行疏浚，到给河岸进行生态砌石，以及池塘周边绿化改造，建设休闲绿道等，完成了池塘所有整治工程。凝聚了村民们的辛苦与汗水的长池头池，现在已是池水清澈，一步一景。

3年来，路桥区每年按1%数量推进“示范池塘”建设。全区已清理池塘近3000口，完成率全省领跑；建成“示范池塘”83口，区级配套补助资金1300万元。全区最近进行的一次池塘水质抽检中，所有抽检池塘均摆脱劣V类水质，大部分回归IV类水质，个别达到了II类和III类。

“现在池塘就是我们的宝贝，没人舍得污染它。”当地村民们纷纷表示，治水这几年，环境一年比一年好，大家都不由自主地加入了环境整治行列。

携手前行换来清新空气

在湖州长兴县画溪街道工业园区内，长兴山鹰化纤有限公司在厂房顶部平台上新安装了一套废气处理装置。

“以前生产过程中产生的有机废气是直接排放的，楼顶青色烟雾弥漫，气味刺鼻，日积月累，楼顶地面上遍布黑色油污。现在则基本看不见烟雾产生了。”公司办公室主任席烁介绍，从今年4月底废气处理装置安装运行以来，每月能收集废油100余公斤。

“以前认为排点烟雾没什么，自从知道废气里存有大量废油后，也认识到了废气处理的重要性。”

记者了解到，为贯彻落实《浙江省挥发性有机物污染整治方案》，长兴县确定了8个行业95家企业列入三年整治名单。“4月底，我们将2016年VOCs整治步骤及时间节点、VOCs整治企业一企一档资料清单等材料，上传到长兴县VOCs整治交流群中，对整治要点进行了梳理，这样企业可以清楚知道下一步该做什么。”长兴县环保局相关负责人介绍。

李干杰会见西屋电气公司 代理全球总裁兼首席执行官

本报记者吕望舒北京报道 环境保护部副部长、国家核安全局局长李干杰日前在北京会见了西屋电气公司新任代理全球总裁兼首席执行官何睿泽先生。双方就共同关心的AP1000核电项目进展、中美核电及核安全合作等有关问题进行了交流。

李干杰首先对何睿泽一行的到来表示欢迎。他说，西屋电气公司是中美核电合作的重要一方，希望双方能继续就核电项目的关键问题保持沟通，扩大和深化合作，共同发展。

李干杰简要介绍了中国核电发展现状。他说，现在中国建成和在建的核电机组一共是56台，其中32台已投入商业运行，24台正在建设。中国32台核电机组自投入商业运行以来，持续保持着良好的安全运行记录，未发生过影响环境或公众健康的核事件或事故，多数核电厂的安全业绩始终保持世界同类电厂的中上水平。

李干杰指出，针对中国的经济结构调整、能源安全保障和环境保障而言，发展核电有很强的必要性、正当性、必然性。核安全是核电发展的生命线，是核电发展的重要基础和保障，中国一直以来与国际核电合作伙伴保持着紧密和良好的合作关系，未来中国与美国在核电发展与核安全等方面还有着非常大的合作空间，有着广阔的前景。

在谈及AP1000项目时，李干杰表示，AP1000项目是中美两国最大的能源合作项目，对中国和全球的核电发展也都非常重要。希望西屋公司继续秉持“安全第一”的原则，在确保安全的前提下，推进项目顺利进行。

何睿泽对李干杰的欢迎表示感谢。他说，西屋电气公司希望同中方保持全面、透明的信息共享与沟通，进一步开展密切的合作，推动中美AP1000核电项目的顺利建设。

河北水污染防治升级 百日会战瞄准九个难点

本报记者周迎久 通讯员张铭贤石家庄报道 河北省水污染防治百日会战动员会日前召开，河北省省长张庆伟作出批示，副省长张杰辉出席会议并讲话。

张庆伟在批示中强调，水环境保护事关生态文明建设大局，事关人民群众切身利益。开展水污染防治百日会战，是全面落实国家“水十条”和省“水五十条”的有效手段，是深入推进水污染防治、改善水环境质量的重要举措。各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记视察唐山时的重要讲话精神，自觉践行新发展理念，本着对人民群众高度负责的态度，切实增强水污染防治的责任感和紧迫感，坚决打好水污染防治百日会战。

会议指出，百日会战主要关注九方面治理工作：全面推进工业企业污水达标排放，集中改善重污染河流水质，加快治理城市黑臭水体，全力保障饮用水

源水质安全，彻底歼灭“十小”污染项目，大力提升畜禽养殖综合整治，从严规范城镇污水处理厂运营，全面推进污水集中处理设施建设，重拳惩治环境违法行为。

据了解，河北省水污染防治工作领导小组将组成督查组、暗访组和评价组，对各市进行定期督查和不定期的暗访，并作出系统评价。评价结果作为各市“水五十条”工作实施情况评价和排名的依据。对发现落实国家和省委省政府政策不力、水污染防治重点工作开展不到位、辖区水环境质量明显退化和水质达不到国家和省年度考核要求的地区，河北省将进行挂牌督办，明确整改期限；对预考核未通过或预计完不成全年目标的市，由河北省政府约谈其政府主要负责人，对辖区水污染防治工作严重滞后的有关县市区进行区域(流域)限批。



9月1日，环境保护部卫星环境应用中心的工作人员在江苏省徐州市开展无人机巡查。

本报记者邓佳摄

海南集中整治环境突出问题

要以零容忍的态度坚持开展专项执法行动

本报为加快落实海南省委、省政府生态环境六大专项整治督查工作，集中力量解决当前存在的环境突出问题，海南省近日召开了“环境突出问题集中整治月”工作动员会。

从8月20日至9月25日，海南在全省范围内开展“环境突出问题集中整治月”活动。

会议要求，各市县要以“零容忍”的态度，坚持深入开展环保专项执法行动，严格实行公告、曝光和约谈机制，深化行业限批等制度，严厉打击各种环境违法

违规行为。公安、环保等相关部门要加强联合执法、形成合力。同时，要加大对环境突出问题的曝光力度，大力开展相关宣传，鼓励群众反映当地环境突出问题，利用媒体与社会力量化解环境突出问题。

会议指出，整治月期间，各市县要依法依规，分类处理好突出环境问题。对于马上能解决或需要立即解决的环境突出问题，要尽快落实完成；对于正在处理督办的环境问题，要对照制定的方案与计划，按照时间节点逐一落实；对于历史遗留问题的处理，要实施分工负责，先易后难、分类处理、逐级督办，确保疑难问题的解决。

周海燕

湖南启动全省环境执法大练兵

打造熟悉法律精通业务执法队伍



本报记者刘立平 通讯员文萍胡军长沙报道 湖南省环保厅日前召开视频会议，启动2016年全省环境执法大练兵活动。

会议指出，全省环保系统要统一思想，抓住机遇，注重实效，全面提升省、市、县各级环保部门环境执法的整体水平，环境监察、法制、监测、宣传等部门要加强联动，相互配合支持，形成合力，共同推进大练兵活动的顺利开展。

湖南省环保厅党组成员、总工程师姚斌在会上指出：“湖南省在近几年全国行政处罚案件的评查中都名列前茅。这一良好传统要继续保持。通过开展环境执法大练兵活动，要着力打造一支人人熟悉法律

政策，精通业务技能和执法技能的执法队伍，切实提高环境监管执法能力、法律适用能力、行政文书制作能力。”

会议指出，此次活动要发动全员参与，鼓励执法人员多办案、办大案、办铁案，在内部形成竞赛的氛围，同时要集中优势资源，突出重点市、县和个人，重点培养，重点推进。各市(州)和县(市、区)要把这项工作摆上突出位置，既立足工作实际，又突出工作特点。

会议强调，此次大练兵有3个关键环节：一是学习，二是实干，三是成效。

“学习”就是要把学习当作这次活动的核心。通过学习知识、学法律、练本领、比技能，使环境执法人员人人争当学习型、知识型、技能型、专家型的复合人才。

“实干”就是要把干事业、求创新、争优先落到实处。要把大练兵充分融入到污染源日常监管、违规建设项目清理、专项执法行动、群众举报或媒体反映环境违法案件查处等一些日常工作之中，通

过依法、严格、规范的执法，实现练兵目标。

“实效”就是要把全省环境执法人员的业务水平和能力的提高，作为检验这次大练兵是否取得实效的标准。要切实将大练兵活动作为当前环境执法的一项重要任务，使全省环境执法整体能力和水平有一个明显的提高。

为了使大练兵活动成为全员重视、全程参与的培训，湖南省环保厅明确了省环境监察局作为大练兵活动的技术支持和总负责单位，同时将聘请相关专家参与评审，从技术角度和公正角度全面把关。

会议要求，各市、县环保局人事管理部门要全力支持，配合环境监察做好先进集体、先进个人等各项评选、表彰工作，充分发挥先进典型的示范带动作用。

会议强调，要着重搞好相关法律法规的学习培训工作，帮助参加大练兵的环境监察人员熟练掌握环保法律法规，规范使用环保法律法规。还要加大对大练兵活动的宣传报道，营造良好的舆论氛围。

下转二版